

短篇小說

皇居

王敬義

跑了回來？是不是吃不了苦？我早說過的，……」

「他打斷他的話，說着：『我們出了車站再談吧！』

「你不要找一個地方坐坐，先喝點汽水？」父親說。

到了旅館後，他說：『爸爸，你一定猜不到我爲甚麼回來！』

『我猜你是吃不了苦，你不喜歡鄉下了。』

『那樣是爲了甚麼呢？』

『您先不要急，』他笑着說，『爸爸，我變了一個人，我變得快樂了！』

『那很好！那很好！鄉下好嗎？住的地方好嗎？』

『好極了！空氣新鮮極了，草香花更香，鳥唱的美極了。我在鄉下吃飯，比在家裡吃

牛學大水牛，也臥在裡面……』

『這個消息等等要報告給你媽聽！』

『還有，鄉下還有水牛，大水牛臥在水溝裡，只露出牛角與脊背，看樣子真是舒服，

同臺北街上拉土車的牛比起來，鄉下的水牛太幸福了。有時候，大水牛臥在水溝裡，小水

牛學大水牛，也臥在裡面……』

『水牛講得够多了，現在講講你自己吧！』

『我很好啊！』

爸爸！』

『但是爲甚麼

這樣就跑回來？你

去時不是說要去隱

居的嗎？』

『那是我一時

的幼稚、糊塗。我

同趙小姐鬧翻了，

便想去做和尚，隱

居不過是第一步行

動罷了。』

『那麼爲甚麼

又不隱居了？還是你

你媽媽總是寵你，

任你的性子去做！

——那麼爲甚麼又

不隱居了？還是你

吃了苦？』

『鄉下吃的住

的都比臺北穿衣服，

真的！』

『一定是要想

趙小姐了，所以趕

回來預備去道歉

。』（未完，下接

期十二第 六卷 第

前情摘要：這是一個失戀的青年學生在鄉間看到的農民生活情形。當他被周火土帶到蔡水發家去玩時，他看見了樸實誠懇的農家，辛勤工作的農人，天真可愛的少女，平靜的農村生活，處處令人覺得比都市裡可愛……

他們又閒談了一陣，周火土就陪同那青年對蔡水發告別。臨去時，那青年對蔡家的潔淨大大的讚美了一陣，並且說他將再來看望他們。但是，兩天之後，蔡水發正與他的兩個弟弟緊張的在田裡工作，却看見周火土獨自走來，身上揹着他借去的兩把椅子與油瓶。

『你家的客人呢？』蔡水發問道。

『客人走了，』周火土說，放下肩上的擔子，一邊用手臂揩着汗。「本來說要住一個

時期的，怎麼知道今天早晨忽然便走了。』

『這有些奇怪了。』

『他們城裡人都有些怪，』周火土繼續揩着汗，「我早就想他不會在鄉下住長的。裕豐米行的老闆偏說他要住一個時期。他在鄉下住一個時期——他瘋了？臺北又是洋樓又是汽車，他會在鄉下住一個時期？』

『他是一個大學生嗎？』

『據說是大學快要畢業了，』周火土睡沫飛濺的，「據說還要到外國去呢！……他早

晨走的時候，還要我轉告你說沒有能再去看你，很覺得對不起！……人倒是一個好人，你說是不是？』

『周火土講完了，就又挑起擔子來，而蔡水發就又彎下身子，繼續工作。不久，淑英又來送飯。她接過飯盒，隨口問了一句：『周火土家的客人走了，你知道？』

『喂，知道了，』聲音像是不大高興。

蔡水發不再說甚麼，低下頭去吃飯。淑英玩弄着自己耳旁的短頭髮，等到蔡水發吃完

了飯，才說：『大哥，祖奶奶又來了！』

『怎麼又來了？』這麼大熱天氣……』

『大哥，還不是爲你那件事，祖奶奶等着你的決定呢！』說完，她就收拾起飯盒走了。

蔡水發看着她漸去漸遠，他直覺的感到他的妹妹今天不太高興，雖然他不知道究竟是因爲甚麼。

（二）

特別快車在臺北站停了。一個中年人在月臺上站着，注視着正在陸續下車的旅客。他在等他的兒子，他的兒子來信說是今天從屏東回來。他接到信很是不解，因爲當他動身去屏東時，曾表示過他短時間內不會回來的。

他還在東張西望，他的兒子已經看到他了。

『爸爸，』他走到他身前，很親切的喚道。他父親拍着他肩膀說：『你黑多了，鄉下太陽厲害？……只是，怎麼你才去了三天就

(上接第廿三頁「隱居」)

「我不會再去找她了，鄉下的少女比她美多了，我都没有去追。」

「是怕追不到？」

「不是，爸爸，不是怕追不到。有一個很美的女孩子，但是我没有追。我變了。」

「你又有甚麼新主意嗎？」

「不是，爸爸，頂頂平常的主意。您要是我，也無法再在鄉下住下去的。您要是看到

那些農人怎樣從早至晚在田裡工作，頭上頂着火盆般的大太陽，也會感到無法再閑住下去的。

您也會感到，整天不做事，等着別人將流汗種出來的米，燒好了飯送到嘴旁邊，是很可恥的……我就是這樣變的，我在鄉下多住一天，便越感到可恥。同時，我感到過去的二十幾年時間都浪費了。這是因為我們生活得太容易，因而才會將農人們那樣珍惜的時間白白浪費掉！……您問我有甚麼新主意嗎？我的新主意便是立志重新作人！」

父親以一種讚美的眼光打量着他的兒子，嘉許的點着頭，沒有再說甚麼。

從餐廳出來，在路上，他又說：「爸爸，我以為我應該鼓勵媽到鄉下住一次嗎？」

遇到兩位老太太，八十歲還自己洗衣服呢！而且牙齒還可以咬硬的東西。」

「你的意思是說，「他父親打趣他道，「你媽也需要隱居一次嗎？」

他不禁感到尷尬起來，喃喃的說：「隱居——爸爸，以後誰也不准再提隱居這兩個字了。」

(全文完)

解決小麥田除草之勞苦！

殺草劑 2.4-D 「石原」 美日特許

小麥田之雜草立即全部枯死；省工省錢，小麥無害，反而增加收量。

★農友們請參閱！！「豐年半月刊」4卷22期7及19頁、5卷19期10頁。

現品供應，請即時訂購，以利及時施用。



◎請注意有冒牌或偽造品；請向貴地農會，敵行及指定經銷處採購以免受騙。
(請認明敵行包裝如左圖)

◎說明書函索即寄(請附郵票4角)

石原產業株式會社

臺灣總代理店 大豐農藥行

臺北市寧夏路23號 電話：42161

蓬萊的優良蔬菜種子 廉價供應！

讀者服務

◎長岡交配一號甘藍
◎海谷三池中生甘藍
◎自慢種京都三號白菜
◎福壽晚生花椰菜(新品種)
◎金澤粗蘭結頭菜
◎大梅花蘿蔔
◎二號白菜
◎美國大型紅心五寸人參
◎美濃早生大根
◎丸葉、切葉山東白菜
※其他品種甚多不克備載，請向敵行照會訂購無任歡迎
△各種農藥(原裝馬拉松乳劑)
△日製噴霧器，零件齊備

蓬萊農產行

臺北市永昌街二號(永樂市場內)
郵政劃撥儲金八八三七
電話：四六七三三二

交配所生一代雜種小豬四頭，各重約十五至二十斤。廉讓一年大純種紐漢西母雞兩隻，公雞一隻。又廉讓純種柑橘苗二年生高三尺半三株，三年生高四尺半一百株。彰化永靖鄉永西村永靖街五十號張順生。
△出售種蛋、小鷄、中鷄、成鷄。計有：來克亨及洛島紅純種，紐漢西母洛島紅公一代雜種，名古屋母來克亨公一代雜種，來克亨母鷄花公一代雜種等。臺中市臺中農業學校林婉貞。
△廉讓現時最普遍之漆樹種子數斤。彰化縣芬園鄉中崙村大彰路二四一號許振北。
△廉讓頂双溪種母豬約七十斤一頭。彰化縣和美鎮好修里和港一巷二號盧聯登。
荔枝、木瓜、梅樹、甜橙等。有魚池、普舍。風景優美，宜家宅。雲林縣林內鄉湖本村湖山庄六十七號鄭光漢。

